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Nº 095-2019 Sesión Extraordinaria Especial celebrada por el Concejo Municipal de Turrialba, a 
las 15:00 horas, del día lunes 14 d agosto del 2019, en el Salón de Sesiones de la Municipalidad de 
Turrialba, para la Conmemoración del 116 Aniversario de la fundación del Cantón de Turrialba. 

REGIDORES PROPIETARIOS REGIDORES SUPLENTES

Vilma Lucrecia Mora Jiménez  Flora Solano Salguero 
Flor María Valverde Prado Kattya Rodríguez Brenes 
Rodolfo Brenes Sancho  
Edgar Daniel Alvarado Mata 
Arturo Rodríguez Morales  
Josué Obando Miranda 
Walding Bermúdez Gamboa  

SINDICOS PROPIETARIOS SINDICOS SUPLENTES

Alba Buitrago Arias   Isaac Roberto Salazar Chavarría 
Jorge Antonio Molina Rodríguez  Marita Salas Sandí 
Mayela Cantillo Mora  Ronald Ramos Herra  
Odeth Cristina Garita Romero  María de los Ang. Solís Madrigal 
Jesús Brenes Rojas  Diana Carolina Eras Hidalgo 
Jorge Pérez Román 
Marco Tulio Corrales Mora 
Efraín Arias Alvarez 
Gerardo Fallas Campos 

FUNCIONARIOS 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal.  
Licda. Lisbeth Barboza González – I Vicealcaldesa Municipal. 

PRESIDIO 

Reg. Vilma Lucrecia Mora Jiménez – Presidenta Municipal. 
Lic.  Carlos Javier Calvo Sánchez  - Asesor Legal del Concejo. 
Sra. Maricruz Durán Alfaro – Secretaria en Ejercicio del Concejo.  

ORDEN DEL DÍA 

ENTONACION HIMNO NACIONAL 

1. Lectura de la convocatoria. 
2. Te Deum (Presbítero Javier Brenes) 
3. Motivo (a cargo de la Reg. Flor María Valverde Prado – Vicepresidenta). 
4. Acto cultural de marimba (Daniel Alejandro Cabezas Solano, Interpreta: Caña Dulce y 

Perfume de Gardenias) 
5. Mensaje de la Presidenta del Concejo – Reg. Vilma Mora Jiménez. 
6. Acto Cultural (M.Sc. Diego Castillo Calvo – Cantante lírico y Director Etapa Básica de 

Música de la U.C.R- Orquesta de Guitarras Palacio Municipal). 
7. Mensaje de representantes de las Fracciones representadas en el Concejo. 
8. Acto Cultural Generación 3. (Dúo Hermanos Alvarado Mata –Interpretan: Ven a conocer 

Costa Rica (original) y De la caña se hace el guaro). 
9. Entrega de reconocimiento a destacados turrialbeños: 
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- Ramón Valerín Guzmán. 
- Ildefonso Castillo Johnson. 
- Héctor Araya Salazar. 
- Amalia Ortuño Lizano. 
- Carolina Cantillo Salazar. 

10. Palabras de los homenajeados. 
11. Mensaje del señor Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado. 

ENTONACION HIMNO REGIONAL EL TURRIALBEÑO 

ARTICULO PRIMERO 

1. Lectura de la Convocatoria. 

Acatando lo acordado por el Concejo Municipal me permito convocarlos a Sesión Extraordinaria 
Especial para la Conmemoración del 116 Años de la Creación del Cantón de Turrialba, el próximo 
miércoles 14 de agosto del 2019, a las 15:00 horas (3:00 p.m.), en el salón de sesiones de la 
Municipalidad de Turrialba. (F) Noemy Chaves Pérez – Secretaria Municipal. 

2. Te Deum (Presbítero Javier Brenes) 

El Presbítero Javier Brenes brinda un cordial saludo a todos los presentes. Voy a compartir con 
ustedes una lectura tomada de San Pablo que escribe a los Corintios  y dice así: 

“Hermanos: Recuerden que el que poco siembra cosecha poco, y el que mucho siembra cosecha 

mucho. Cada cual de lo que su corazón le diga y de mala gana, ni por compromiso pues Dios ama al 

que da con alegría y poderoso es Dios para colmarlos de toda clase de favores a fin de que teniendo 

siempre todo lo necesario puedan participar generosamente en toda obra buena. Como dice la 

escritura repartió a manos llenas a los pobres su justicia permanece eternamente, Dios que 

proporciona la semilla al sembrador y da pan para comer les proporcionará a ustedes una cosecha 

abundante, multiplicará sus frutos de la justicia si de esta manera ustedes hacen lo mismo. Palabra 

de Dios.” 

La lectura es muy fácil de entender el que siembra cosecha, el que siembra flores cosecha flores, el 

que siembra espinos, cosechará espinos, cada uno según lo que haya recibido lo ponga a trabajar 

cada uno, cada uno, nunca podemos medirnos con la otra persona, cada uno somos únicos y cada 

uno tenemos dones cualidades, facultades así que a ponernos a trabajar, poneros a trabajar Costa 

Rica necesita de ustedes,  esta parroquia necesita de ustedes, todo este municipio necesita de 

ustedes,  todo este lugar necesita de ustedes, que es lo que tenemos que sembrar, bueno cada uno 

según lo que haya recibido los dones y cualidades y ahí donde está usted según el puesto que usted  

tiene no se merece lo que hace el otro, con el perdón de ustedes, ni a usted, ni a mi me debe de 

importar lo que hace el otro, que estoy haciendo yo, que estoy haciendo yo por esta municipalidad, 

que estoy yo haciendo por mi pueblo, que yo estoy haciendo por mi familia, que estoy haciendo yo,  

no que está haciendo el otro, no haces es que al final de la vida seremos medidos, al atardecer de la 

vida se nos medirá según lo que hemos amado, cuanto has amado, cuanto has sembrado, que has 

hecho de bueno, que has hecho por tus hijos, tus hijas, que has hecho por tus hermanos,  hermanas 

que es hecho por tu pueblo, que hiciste con lo que yo te di, que has hecho, que has hecho, así que 

Dios nos va a preguntar qué hiciste, la responsabilidad de tu mamá y tu papá, no que hiciste por tu 
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mamá, que hiciste por tú  papá, que hiciste por tus hijos, tus hijas, que hiciste por tu pueblo aquel 

trabajo que yo te di, como lo hiciste recordemos aquella máxima lección, cuando partamos sólo nos 

llevaremos lo que dimos, no lo que recogimos, óigalo bien, lo que usted y yo recogimos se queda 

aquí, nos llevaremos lo que hemos sembrado, lo que hemos dado, así que deseen gástense, 

gastemonos por el bien de los demás y eso no solamente es para hacer un bien, es que eso le 

agrada a Dios y trae bendiciones ya lo escuchamos esa lectura es muy cortita, pero cuanto 

contenido trae bendiciones, que reciben de bendición ustedes, de bendiciones, de bendiciones, 

queremos  recibir el bien hagamos el bien sin saber a quién, si aunque nos den de golpe, si nos dan 

por la costilla por donde más nos duele, la bendición siempre llegará, siempre llegará y aunque todo 

mundo nos deseche hay un lente que tarde o temprano nos dará su bendición y recibir la bendición 

de Dios es lo más grande que nos puede ocurrir, verdaderamente, yo no soy perfecto ya muchos de 

ustedes en estos años me conocen posiblemente me conocen más de lo que yo pienso, y ya estoy a 

punto de irme, ya, así que entonces  así que hagamos el bien sinceramente si hay algo bello, lindo 

es acostarse sabiendo que ese día hice yo el bien que puede, tal vez no somos perfectos tal vez 

tengamos muchas cositas, pero hacer el bien que pueda nos hace vivir más felices y con nuestras 

limitaciones si hay algo bello  y lindo es ver a alguien feliz con lo poquito que nosotros pudimos 

haber hecho y eso es lo que nunca se olvidara, me imagino que a todos los que estamos aquí ya 

avanzaditos en años, que recordamos lo lindo, lo hermoso que hicieron alguien que les dio la mano, 

que les dé un abrazo, un beso, una palabra de aliento nos ayudaron cuando estamos caídos y nos 

dieron no nos reclamaron con todos los errores u horrores que hemos hecho y nos levantaron eso 

nunca lo olvidaremos, hagamos lo mismo tendremos bendiciones con lo mismo que tú medas serás 

medido y un poquito más que así sea. Que Dios los  bendiga abundantemente y recuerde si Dios 

está conmigo quien va a estar contra mí,  nunca dijimos que no íbamos a tener problemas pero con 

el Señor no hay ningún problema que no podamos superar, somos invencibles pero con Cristo 

Jesús, pero si yo estoy con Cristo no puedo, ni tengo derecho para maltratar a nadie, así que entre 

ustedes también traten para todos los que trabajan aquí en la Municipalidad traten de mantener una 

buena relación es muy importante, el enemigo de lejos no es problemas, pero tener una casa sí que 

verdaderamente es problema, así que buscar lo que nos une y no aquello que los separa. 

3. Motivo (a cargo de la Reg. Flor María Valverde Prado). 

El día de hoy es un día muy especial para todos los Turrialbeños, hoy nuestro querido cantón 
cumple 116 años, creado un 14 de agosto de 1903, donde muchas generaciones de Turrialbeños 
han contribuido con el desarrollo económico y social del mismo. 
Hoy TODOS los Turrialbeños, estamos comprometidos con este cantón y en especial este gobierno 
local, desde el Concejo Municipal, la Alcaldía y los funcionarios, quienes desde nuestras diferencias 
y tipos de trabajo hemos puesto nuestro granito de arena para que el desarrollo del mismo tenga un 
verdadero y provechoso fin.  
Hoy luchamos por el bienestar del cantón, por los niños, adolescentes y, por las mujeres y en 
especial las jefas de hogar, adultos mayores, por la economía, ambiente, seguridad, y otros temas 
importantes que nos retan día con día.  
Hoy quiero decirles que en este Concejo Municipal que esta fielmente comprometido con la 
población de nuestro cantón, a aportar y garantizar, en coordinación con los diferentes actores 
sociales involucrados en el cantón y fuera de este, un trabajo pujante y una lucha constante por 
mejorar nuestro cantón. 
A los invitados especiales a quienes muy orgullosos les damos la dedicación y este homenaje a don 
RAMÓN VALERÍN GUZMÁN, IDELFONSO CANTILLO JOHNSON, AL SEÑOR HÉCTOR ARAYA 
SALAZAR, AMALIA ORTUÑO LIZANO, CAROLINA CANTILLO SALAZAR, pioneros que han 
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logrado engrandecer a nuestro cantón, desde diferentes facetas es hermoso y provechoso verlos 
hoy acá y saber que este Concejo hoy les va a reconocer algo de todo lo poco que ustedes o mucho 
han dado a este cantón, y nosotros como Concejo Municipal, queremos agradecerles la asistencia 
de todas las personas que hoy se encuentran acá y al señor Sacerdote también agradecerle su 
presencia y muy provechosas sus palabras y quiero decirles que también nosotros como Concejo y 
como regidores y representantes de este cantón nos sentimos muy comprometidos y queremos 
decirles hoy que vamos a tratar como ya hemos venido tratando de hacer las cosas de la mejor 
manera, queremos que sientan que siempre todo lo que nosotros también y como parte de la 
Comisión de Cultura, siempre tratamos de hacer lo mejor, somos personas y también tenemos 
defectos y nos equivocamos, pero siempre tratemos de ver lo bueno de las personas como lo decía 
el Sacerdote, no nos fijemos solamente en lo negativo, siempre piensen en el esfuerzo y con el 
cariño que nosotros como Concejo y como Comisión de Cultura tratamos de hacer las cosas de la 
mejor manera, tal vez no salen así pero nuestra intención es esa.  

4. Acto cultural de marimba (Daniel Alejandro Cabezas Solano, Interpreta: Caña Dulce y 
Perfume de Gardenias) 

Reseña Histórica 

David Alejandro Cabezas Solano 
Nació en Turrialba, el día 6 de abril del 2004 
Edad 15 años 

Logros Artísticos 

Estudió percusión durante cuatro años, iniciando con 8 años de edad en la Etapa Básica de Música 
de la Universidad de Costa Rica, sede del Atlántico, Turrialba. 
Integró los  ensambles  de Flautas, Calipso y Marimba 
Aprendió a los nueve años a tocar marimba 
Ha compuesto en el 2017 la pieza ^Amanecer de Gloria^ con la cual ganó  la etapa regional del FEA 
en modalidad de  Marimba, representando al Colegio Omar Salazar Obando. 

Logros Deportivos 
Jugador de Ajedrez desde los 7 años de edad 

Seis veces Campeón Nacional en los Juegos Deportivos Estudiantiles del MEP 
Cinco veces Campeón Nacional en   categorías pares de la  Federación Nacional de Ajedrez de 
Costa Rica 
Dos veces Campeón  Nacional  categorías impares de la Federación Nacional de Ajedrez de Costa 
Rica 
Tres Subcampeonatos Nacionales  categorías pares de la  Federación Nacional de Ajedrez de Costa 
Rica 
Ganador de Ocho medallas de Oro  y cuatro medallas de Plata en los JDN del  2015,2016,2018 y 
2019 
Campeón Centroamericano de Ajedrez Rápido  en Codicader  (Juegos Deportivos 
Centroamericanos Escolares)  en el 2014 

Ha sido Seleccionado Nacional de Costa Rica desde el 2014 a la fecha 

Ha representado al país en Guatemala, El Salvador , Panamá, Honduras y Venezuela 

Mejor Centroamericano categoría sub 12, ubicado en la cuarta  posición en el Centroamericano y el 
Caribe  en San José en el 2015 
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En el Panamericano en Venezuela en el 2018 se ubicó en la sexta posición en la categoría sub 15 

El 14 de agosto del 2016 recibió un reconocimiento por parte de Municipalidad de Turrialba por sus 
logros obtenidos  

Logros Académicos 

Actualmente cursa el noveno año en el Colegio Omar Salazar Obando, desde su ciclo escolar a la 
actualidad ha sido estudiante destacado en donde la mayoría de las veces ha logrado ser el primer 
promedio del nivel académico cursado. 

5. Mensaje de Presidenta del Concejo – Reg. Vilma Mora Jiménez. 

Hoy celebramos 116 años de Cantonato. Cada año que conmemoramos la fundación de nuestro 
cantón debe ser un momento de reflexión seria y consciente sobre los retos ante los cuales nos 
encontramos, tanto en Turrialba como en nuestro país. 

La escucha, la negociación y la calma son indispensables en momentos en los que deben tomarse 
decisiones que marcan el presente y determinan el futuro. Especialmente, en momentos como este 
en los cuales confluyen diversidad de criterios, pensamientos e ideas opuestas o difíciles de 
armonizar. 

Todos tenemos derecho a nuestra postura. Todos tenemos derecho a disentir. Pero, 
independientemente de cual sea nuestro criterio, es indispensable tener en mente que el bienestar 
común debe ser la meta a la que aspiremos.  

Esta meta debe ser en nuestros corazones y en nuestras mentes una fuerte motivación para 
abrirnos al diálogo, para escuchar atentamente cuáles son las necesidades de quienes nos rodean y 
trabajar en equipo, desinteresadamente, para identificar soluciones que armonicen y sean 
representativas.  

Este es el momento de ponernos al servicio de Turrialba, al servicio de nuestro país. Para traer a la 
mesa de conversación propuestas e ideas nuevas, no con el objetivo de que se lleven a cabo tal cual 
las planteamos, sino con la visión y la apertura de que sean enriquecidas con las experiencias y 
percepciones de los diferentes sectores sociales mediante espacios de análisis y diálogo social. 

Podremos avanzar en tanto comprendamos que no existe una sola Turrialba. Que no existe una sola 
Costa Rica. Que hay muchas realidades y formas de pensar que debemos contemplar  

Podremos avanzar en tanto comprendamos que dialogar exige la voluntad de escuchar incluso lo 
que no queremos oír, pero que resulta indispensable conocer para tener claridad sobre las 
necesidades sociales, particularmente aquellas de las poblaciones más vulnerables. 

Nuestro cantón cumple 116 años y aprovecho, de corazón, este momento tan especial para 
llamarnos a ese diálogo tan necesario, a ese interés genuino por los demás y a abrirle paso a la 
voluntad de escuchar para construir juntos.  

6. Acto Cultural (M.Sc. Diego Castillo Calvo – Cantante lírico y Director Etapa Básica de 
Música de la U.C.R- Orquesta de Guitarras Palacio Municipal). 
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7. Mensaje representantes de las Fracciones representadas en el Concejo. 

1. Palabras del Regidor Arturo Rodríguez Morales – Fracción Partido Liberación Nacional 

Al señor Daniel Alejandro Cabezas que nos hizo un excelente acto cultural e igualmente esa 

excelente voz que acabamos de escuchar de Diego Castillo realmente felicitarlo que orgullo saber 

ese montón de talentos que tenemos en Turrialba, hay muchos talentos demasiados talentos y en 

este momento el cumpleaños del cantón el número 116 es el momento para recordar las cosas 

buenas que tenemos y entre esas son estos talentos culturales,  pero si hay una cosa también que 

hay que celebrar es que muchos sueños se están realizando y eso hay que resaltarlo porque 

evidentemente antes de entrar en detalles sobre algunos mensajes que deseó plantearles hay que 

recordar que fue un 14 de agosto de 1903 a estas horas más o menos cuando el Congreso de los 

Diputados de la República aprobó el decreto 84 que dio a la luz la creación del cantón de Turrialba 

junto al cantón de Jiménez, cantón vecino y el 19 de agosto de 1903 fue cuando el presidente 

Ascensión Esquivel Ibarra, le dio el ejecútese, acto curioso porque Turrialba celebra el 14 de agosto 

que fue el día en la Asamblea o el congreso de los diputados lo aprobó pero el cantón de Jiménez 

celebra el 19 el día que el Presidente le dio el ejecútese, vean que interesante solo es un dato 

histórico que sería bueno analizarlo. Ciertamente como decía doña Vilma muchos próceres del 

cantón existen pero hay uno que hay que resaltar que fue don Jenaro Bonilla que un Jenaro Bonilla 

siendo diputado suplente hizo más hizo más que ir a pelear por una ley, hizo lo que doña Vilma 

decía donar tierras porque los cuadrantes de esta ciudad se plantaron gracias a parte de la hacienda 

el Guayabal que era de don Jenaro Bonilla Aguilar, que tengo el honor y el  privilegio de decir que el 

bisabuelo mío, entonces dentro de esa situación y por la sangre que llevo en mis venas debo decir 

que por más de 100 años mi familia le ha servido a  este cantón y lo hacemos como orgullo y con 

dedicación de que Turrialba es para nosotros ese pedazo de tierra, es el remanso de tierra que Dios 

nos dio como hogar y hay que cuidarlo, porque no tenemos otro a menos que nos vayamos a vivir a 

otro lado, ciertamente uno en estas gestiones de la cosa pública puede tener diferencias muchas 

diferencias y eso es natural en una democracia lo que no se puede ser es indiferente, indiferente a 

las personas que no tienen un empleo,  indiferente con la pobreza que casi reunió 1 millón de 

personas o sea sí somos 5 millones de personas hay casi 1 millón de personas que viven en la 

pobreza no podemos ser indiferentes ante eso, no podemos ser indiferentes ante personas que se 

levantan en la mañana con sus estómagos vacíos y en las noches se acuestan con la incertidumbres 

si al día siguiente, van a tener un plato comida en sus mesas no podemos ser indiferentes y 

haciendo mías las palabras que dio el padre Javier Brenes cuando uno siembra hay que saber lo 

que siembra la buena semilla porque si no siembra cizaña pues va a cosechar cizaña hay que 

sembrar trigo para poder recoger trigo y aquel dicho también el que siembra tempestades termina 

recurriendo huracanes e ahí donde uno puede decir que aunque a veces tenemos diferencias en 

este Concejo cuando hemos salido de esa puerta les confieso a los ciudadanos Turrialbeños que me 

escuchan que aquí somos amigos, no por compadrazgos de segundo nivel,  es que somos amigos y 

aquí habemos personas que nos consideramos amigos, hemos compartido hasta el mismo pedazo 

de pan para tomar un poco de café en este salón de sesiones porque tenemos una visión somos 

Turrialbeños y bajo ese concepto lo hemos hecho y talvez la gente nos ve y dice que tenemos en 

discusiones profundas en el tema político pero no es así, compartimos mucho,  muchísimo porque 

nos une un espíritu, el espíritu de que Turrialba esté mejor y no somos indiferentes a esa cantidad 

de Turrialbeños que no tienen trabajo y que usted Padre lo dice en las misas porque yo lo he oído 
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cuanta gente le llega a decir a usted porque yo sé, porque lo escucho cuando voy a la misa, sepa 

que como Regidor no soy  indiferente a es y hacemos hoy mañana y siempre con ayuda del Alcalde 

Municipal todos los esfuerzos para que igualmente tengamos una mejor Turrialba, y para eso hay 

que celebrar 116 años y veremos un nuevo Hospital, eso es digno de celebrar tendremos un nuevo 

Teatro municipal está construyéndose una Casa de la Cultura que hay muchas cosas que hacer, si 

hay muchas cosas que hacer porque la gestión siempre es de hacer evidentemente aquí no hay que 

ponerle atención al Santo sino el milagro que ayer lo hablamos en el Concejo, hay que ver los 

milagros que suceden en los rincones del cantón y no a los santos que lo realizan para que de esa 

manera visualizamos el concepto de la unidad de pueblo, esa idiosincrasia que tenemos que tener 

como Turrialbeños, es mucho más que el Volcán Turrialba,  muchísimo más es un grupo de 

personas que se levantan en las mañanas a  ordeñar las vacas o a cultivar sus tierras, o la persona 

que trabaja en un banco o los que trabajan en el ICE , o como nuestros sacerdotes como guías 

espirituales o los pastores en las iglesias evangélicas, o ese gran ejército que tenemos en todo 

Costa Rica que son los educadores y que en este Concejo dichosamente tenemos muchos 

educadores y yo les felicito los educadores que son parte este Concejo y en ellos hago el ejemplo de 

una educadora extraordinaria como es usted compañera Presidenta Municipal, yo le quiero resaltar 

su trabajo como educadora,  como mujer,  como madre de familia y como Presidenta del Concejo 

Municipal y hoy le reitero porque Dios me ha dado la oportunidad de poder enmendar cosas de un 

pasado, hoy lo digo que usted es  una gran Regidora Municipal y que honor ha sido poder trabajar 

con usted estos casi cuatro años donde hemos logrado colocar un granito de arena por Turrialba. 

Algunas cosas hay que anotar nosotros como Turrialbeños, tenemos desafíos muchos pero a veces 

admiramos cómo se desarrolla San Carlos o Pérez Zeledón u otras regiones del país pero ellos 

tienen una situación, cuando hay que hacer la luchas externas todo se juntan con un objetivo común 

aunque tengan diferencias a lo interno, nosotros tenemos mucha debilidad en eso y demasiado 

espacio para trabajar en acrecentar nuestra identidad como Turrialbeños porque siempre nos 

tenemos una tendencia a señalar, a una crítica, a  evidentemente a una manera de no construir 

sanamente, yo como persona que he estado en la  función pública creo que cuando uno está en 

estas cosas debe de tener la crítica de las personas pero cuando son sistemáticas,  acosadoras y 

hasta algún nivel de persecución la gente debe de visualizarlas y entender que esa no es la buena 

semilla, ese no es el trigo, esa se llama la cizaña y a eso hay que apartarla como dice el Evangelio, 

apartar la cizaña del trigo a la hora de recoger la cosecha y el buen sembrador siembra trigo, el que 

no el buen sembrador siembra otro tipo de cosas y es donde nosotros en el corazón más que en 

nuestra mente debemos de tener el poder del Espíritu de Dios para discernir cuál es ese tipo de 

sembrador. Turrialba, nuestro hermosísimo cantón 52% de la provincia de Cartago, 12 distritos, casi 

70.000 habitantes, tiene todas las condiciones para tener un mayor desarrollo no es y en eso es en 

muchos nos equivocamos pensando en que el desarrollo lo debe de ejecutar el municipio o la 

municipalidad encabezada por el Alcalde Municipal, eso no es así la participación del desarrollo 

cantonal es una articulación sistemática de todos los actores institucionales, políticos y 

evidentemente la sociedad civil o sea el asunto el desarrollo es cosa de todos como decimos a 

veces de la seguridad ciudadana, un salvador sólo hay uno que se llama Jesucristo después de ese 

no hay ningún, pensar en que una persona hombre o mujer nos puede generar una salvación para el 

desarrollo del cantón eso no saber en lo que estamos por eso debo de tener el concurso de todos 

así como lo hicieron hace 116 años las personas que hoy nos dan la oportunidad de llamarnos 

Turrialbeños, personalmente tuve el privilegio de ver el acta constitutiva del cantón de Turrialba, y 

vieras las discusiones que tuvo que tener don Jenaro Bonilla Aguilar porque algunos diputados de 
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Cartago no querían que se fundara Turrialba y querían que Turrialba fuera un distrito del cantón de 

Jiménez y no le fue fácil a don Jenaro Bonilla pero él tuvo que  tener esa sabiduría para poder 

conducir por el sano juicio para que este cantón hoy podamos decirnos y celebrarnos 116 años de 

Cantonato. Terminó en ese concepto podemos tener diferencias si es natural Dios nos guarde de 

pensar todos iguales porque eso sería una dictadura o una monarquía es bueno pensar diferente,  

es bueno tener diferencias pero no se vale ser indiferente y sobre todo con la pobreza ser 

indiferentes.  

A Carolina Cantillo, a don Ramón Valerín, a don Idelfonso Castillo a nuestro buen amigo exregidor 

municipal don Héctor Araya, a doña Amalia Ortuño mis felicitaciones por el homenaje que hoy el 

pueblo de Turrialba y este Concejo Municipal les realiza más que merecido por todo su trabajo que 

han hecho en beneficio de este amadísimo cantón que este es un pequeño detalle para la labor que 

ustedes han realizado y evidentemente a las puertas de la celebración del Día de las Madres, el día 

de mañana felicitar primero a todas las mamás de Costa Rica y a las mamás Turrialbeñas, las jefas 

de hogar que son más que mamás que tienen que poner el hombro para sacar su familia adelante 

esas mujeres que arrollan las mangas para trabajar, los hombros y las ropas para poder sacar la 

tarea, felicitarles porque en verdad nos da un ejemplo de lo que son las mujeres, valiosísimas no son 

el sexo débil todo lo contrario, todo lo contrario a veces algunos dicen que detrás de cada gran 

hombre hay una mujer no pura paja, atrás de una gran mujer como 20 km estamos algún hombre, 

esa es la verdad, si digo yo porque ellas solas pueden sacar la tarea. A las mamás del Concejo 

felicitarlas a todas, a usted doña Vilma que es una mamá extraordinaria y a las compañeras que 

están acá y en su ejemplo le digo a cada uno de ustedes que están acá, doña Vilma es una mujer 

luchadora habrá que ponerle uno de esos protectores que hacían para las batallas, porque es una 

mujer que sabe dar la buena batalla pero sobre todo es una mujer de fe y eso se lo digo doña Vilma, 

usted y yo hemos dado la buena batalla y aquí seguimos porque creemos en Dios y lo seguiremos 

haciendo porque igual que las mujeres y los hombres somos creyentes y lo seguiremos haciendo. A 

mi santa Madre que Dios todavía me la da, un abrazo a ella porque me está oyendo por la radio y 

me dice cuidado se le olvida saludarme, sé que a mi mamá, que Flora la conoce por cierto, un 

saludo a mi mamita que Dios me la bendiga y  me le de muchos años más de vida para que esté 

conmigo, es la que más sufre en estas cuentas porque cuando hablan de uno los que sufren son la 

familia y principalmente la mamá, son los que sienten se le desgarra y uno llega la casa cuando 

alguien una radio o en algún lado hablan de uno y encuentran la mamá de uno llorando, eso le parte 

a uno el corazón pero así es esto, que hacemos, tal vez esas personas que hablan no tiene ningún 

corazón, pero ciertamente a mi mamá yo le digo que aquí hay  hijo para rato y que yo estoy 

orgulloso la familia que tengo y  de los valores que me han enseñado de mi papá y de mi mamá que 

son grandes personas y a las personas que no tienen a su mamá les digo que desde el cielo les 

están mandando muchos mensajes y de  allá los están cuidando porque es así cuando una mamá 

se va este mundo se convierte en un ángel para cuidarlos porque lo he visto, porque tenía una tía 

que era mi segunda mamá y desde el cielo me sigue cuidando,  así que en este día previo al día las 

madres a todas ellas feliz día, son las flores que alegran este bendito día y que alegran la vidas de 

todos los seres humanos, todos venimos de una mamá así que hay que aprovecharlas, gozarlas, 

vivirlas para no vivir solamente de un recuerdo, sino ahora que las tenemos presentes. Dios les 

bendiga y muchas gracias Feliz Cumpleaños a Turrialba que cumplamos 5000 años más y bendito 

sea Dios por este pedazo de tierra que nos dio como hogar y de verdad cuando Turrialba quiere, 

Turrialba puede. Que conste en actas mis palabras.  
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2. Palabras de la Regidora Kathya Rodríguez Brenes – Fracción Partido Frente Amplio 

Yo creo que mi discurso va a ser por el área en la que yo trabajo de literatura a veces siento que es 

como un poquito idealizado, poco político, pero voy a leer lo que escribí rápidamente para no hablar 

mucho. 

14 de agosto 2019 Conmemoración de los 116 años de ser cantón, hecho histórico que a su vez 

recuerda que para un 15 de septiembre de 1903, un mes después de la declaración del cantonato,   

se da en Turrialba, la instauración de la Municipalidad y es en 1925 cuando el Presidente Licenciado 

Ricardo Jiménez, le concede a Turrialba la categoría de ciudad, estos hechos históricos llenan de 

orgullo,  pues indican cómo desde incluso años anteriores como los de 1800 ya nuestra población 

con características de trabajadores cazadores innovadores vislumbraban para este paisaje natural 

formas de vida distintas. No obstante al revisar la historia de nuestro cantón con categoría de ciudad, 

con esfuerzos urbanísticos se puede descubrir que la economía nunca le ha sido fácil, ha tenido 

épocas de bastante afectación como hechos ocurridos en la década de los años 30 cuando incluso 

obtuvo un primer lugar con remates de fincas, debido a que sus dueños, no podían pagar sus 

deudas con la apertura de la ruta 32, Turrialba sufre también un gran impacto económico de 

decadencia que aún los Turrialbeños seguimos conversando y así se podría enumerar muchos 

hechos históricos, más recientes de afectación pero hoy quiero mencionar sólo aspectos positivos y 

dejar un poco atrás la historia en el cantón. 

En primer lugar mencionó su gente humilde, sencilla pero muy orgullosa de su pueblo que aún 

menciona fuera de sus límites soy Turrialbeño y a donde no vamos que no nos topemos con un 

Turrialbeño, siempre orgullosos de nuestro, barrio de nuestros vecinos y sobre todo de nuestro 

cantón en general.  

En segundo lugar su nivel de conocimiento hoy siglo XXI aunque se dice que nos falta inglés nos 

sobra conocimiento en artes pintóricas, literarias, coreográficas, musicales y más somos artistas por 

naturaleza tanto así que se nos hace parte de lo cotidiano bailar, cantar, pintar y hasta escribir 

nuestros pensamientos hiperbólicamente podría decir que Turrialba tiene un ejército de artistas. 

En tercer lugar sus paisajes, que belleza Turrialba, sus flores, los pastos, sus montañas pero que 

lindo es Turrialba, llueve en la mañana y en la tarde hace sol, o llueve en enero como en agosto o el 

24 de diciembre para que los niños ensucien la bici que trajo el niño Dios. 

En cuarto lugar mencionó sus trabajadores, en su mayoría aman su trabajo, dándole el valor por el 

hecho de que se trabaja y se vive en Turri, muchos dicen en Turri, no hay trabajo por eso vivo en 

San José, en Cartago y Heredia pero detrás de este sentimiento hay una pregunta retórica ¿volvería 

a Turrialba algún día?, sin respuesta entendemos que sí, porque Turrialba es distinta todos nos 

conocemos, nos criticamos pero al final somos Turrialba. 

En quinto lugar la convivencia aún se intenta, todavía se lucha por recuperar espacios de 

convivencia sana y se intenta mostrar a los Turrialbeños más jóvenes que Turrialba se cuida y no se 

ensucia con drogas, delincuencia y más, por eso se sigue diciendo hay que cambiar a Turrialba. 

14 agosto 2019 un día lindo por la fiesta de mi cantón para recordarle a los que amamos el pueblo 

que Turrialba se construye todos los días, con trabajo honesto, puntualidad en el trabajo, 

cumplimiento de deberes, con un buenos días, un gracias, un hasta luego,  con una actitud alegre 
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constructiva, llena de ideas con ser parte de grupos organizados de la comunidad, con el desarrollo 

de ideas, de proyectos cuando doy soluciones y críticas constructivas para generar unión trabajo y 

progreso pero destruyó mi pueblo cuando no permito ese progreso, cuando daño la imagen de los 

demás y cuando se me olvida que en Turrialba, el mal de uno debe ser de todos, cuando olvido que 

se requiere involucrarse en trabajo en equipo, no se puede decir con esas actitudes que se valora y 

se cuida el pueblo pero si quiero hoy invitar a ustedes a decir “Turrialba mía, Turrialba tuya, Turrialba 

nuestra”. 

Campiña azucarera, cafetos en flor, queso Turrialba, cataratas exploradas así es Turrialba un amor.  

Quiero decirles que yo escribí esto porque yo siempre me he caracterizado creo yo por ser una 

persona más humana y menos cuantitativa diría quizás, por eso a veces como decía el sacerdote 

me preocupó poco por lo que hacen los demás y me preocupó mucho por lo que yo debo hacer 

porque muchas veces lo he dicho en este lugar siempre recuerdo a Mercedes Sosa que cuando me 

llegue la muerte, no me agarre sorprendida porque tengo mucho que hacer todavía, tengo mucho 

quedar y si Dios nos ha dado a nosotros habilidades para liderar, tenemos que seguir tratando de 

ser el líderes en este espacio, en el espacio de otro trabajo, en el caso personal que desempeño otro 

trabajo, ser líderes en nuestras comunidades pero siempre en bien de los demás, porque al final de 

nuestros días lo único que nosotros nos podemos llevar es lo bueno que hayamos dejado en esta 

tierra, no nos vamos a llevar ni el carro,  ni la ropa, ni nada y aunque a veces todos los sabemos hay  

momentos en donde se nos olvida y en política es muy dado a olvidar que somos elegidos por 

humanos y que estamos para buscar soluciones para que todos tengamos equidad de vida, 

entonces yo no puedo hoy dejar de mencionar lo que yo creo de Turrialba, pero cuando yo decía que 

tenemos que tener claro que el mal de uno debe ser el mal de todos, quienes tenemos cercanía 

trabajar con grupos de humanos sabemos que en Turrialba cada día aumenta la pobreza, cuando yo 

tengo un estudiante al frente y me dice profe me siento mal y yo le pregunto desayuno y me dice no 

profe es que desde ayer no he podido comer, no puedo decir yo que en este país la democracia se 

está viviendo y que todo lo que el gobierno está haciendo esta bien, no puedo decirlo, eso no puedo 

tapar el sol con un dedo, porque si a mí me sobra y a otro le falta, las cosas no están bien y nosotros 

indistintamente de lo que pasa en una Asamblea Legislativa, indistintamente de lo que pase en un 

gobierno central y aunque aquí somos de diferentes fracciones políticas nosotros tenemos que 

seguir manteniendo en Turrialba por lo menos el sustento diario para nuestros pobladores y tenemos 

que sobrevivir a este tipo de crisis económica que aunque digamos que no y que son necesarias 

como justifican muchos diciéndolo, podrán ser necesarias, pero necesario es comer todos los días 

para sobrevivir. Entonces yo les digo hoy celebramos, hoy estamos contentos gracias a Dios, 

todavía tenemos espacios como estos para deliberar, para expresar nuestras ideas, pero también 

tenemos que aunque digan que la política y la religión no se mezclan yo no puedo entender como yo 

voy a un lugar a tener una discusión política sin antes pedirle dirección a Dios y en la medida de lo 

posible que nosotros tengamos ciertos principios cristianos yo creo que vamos a seguir intentando 

hacer lo mejor en este lugar por los pocos meses que aún nos quedan acá y también aprovecho  un 

día como hoy para decir que en vísperas del día la madre muy egoísta va a sonar pero me felicitó 

primero yo, como mamá, como mujer forjadora en este cantón que creo que me merezco felicitarme, 

como mujer. Felicito a la madre que me parió por supuesto a esa mujer tan humilde que se llama 

Luz y es luz en mi vida y felicito a todas las madres que están en este espacio porque ser madre no 

es fácil, no es fácil y nos equivocamos todos los días tomamos a veces decisiones incorrectas, pero 

no es fácil pero es el mayor regalo que la vida nos ha podido dar y de verdad de corazón 
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compañeras regidoras, síndicas, Maricruz que está aquí como empleada, Lisbeth, como empleados 

de esta Municipalidad, y a todas las demás madres que hoy aquí nos acompañan de corazón les 

digo abrácense fuerte, quiéranse mucho porque somos privilegiadas por un Dios Supremo, el don de 

ser madre definitivamente es el mejor regalo que la vida nos dio y bendiciones para todos.  

3. Palabras del Regidor Rodolfo Brenes Sancho – Fracción Partido Acción Ciudadana 

Mensaje de la fracción partido acción ciudadana   
Felicitamos a todo este lindo territorio llamado Cantón Turrialba  en su 116 aniversario— 

Pensamos que cuando celebramos  algún  aniversario  esperamos,   siempre  sea  bonito y  algo 
mejor cada año…  
Así lo sentimos en esta fracción hoy después de tres años Y tres meses de estar aquí sirviendo-- 
Servimos desde las sindicaturas, las regidurías—Las comisiones, consejo municipal, apoyando a la 
alcaldía—En las acciones buenas-- y seguiremos actuado con valores, con principios, de ética en la 
administración pública--Estamos seguros en esta fracción que-- si queremos hacer mucho más por 
este querido cantón cumpleañero— 

Estos nueve meses que nos faltan del periodo 2016-2020…Haremos que Turrialba si crea que 
estuvimos aquí primero por el cantón… antes que intereses de partido o intereses personales, 
Esperamos irnos con el deber cumplido--   

Esta celebración debe darnos además un espacio para reflexionar lo que hemos hecho bien y 
podemos mejorar.  
Si… la oportunidad de renovar con energía y vigor el compromiso que nos une a todos nosotros el 
gran sueño un mejor cantón-- 
Esto nos llama también a recordar que concierne a todo el pueblo de Turrialba el cuidar y desarrollar 
este lindo territorio—haciendo todo el trabajo que nos corresponde 

No dudo en afirmar que todos quienes estamos aquí 
De una forma u otra queremos una mejor municipalidad un mejor lugar donde vivimos  un mejor 
cantón— 
También  para  quienes nos escuchan debe ser un sentimiento compartido que nos una y nos 
recuerda que cada día--- 
Pese a las diferencias de criterio que podamos tener, queremos un mejor Turrialba— 
Con el respeto debido, partidos políticos, funcionarios municipales,  conciudadanos, trabajemos en 
busca de ese sueño hagamos lo mejor que esté  a nuestro alcance para construir juntos, un  mejor  
país, un mejor cantón— 

Dejemos atrás las demagogias que son manipulaciones de los sentimientos elementales de los 
ciudadanos, especialmente mediante  halagos fáciles y promesas infundadas para utilizarlas  con 
fines políticos- Turrialbeños no dejemos que nos engañen  más  
Debemos trabajar por convicción-- 
Que todos estemos atentos que tengamos la valentía de levantar la voz ante lo que consideremos 
incorrecto en nuestro entorno—en nuestras funciones, en nuestra comunidad--- Todo esto nos hará  
crecer  como personas para  servir  al  bien común-Sigamos adelante Turrialbeños,  no dejemos de 
luchar, Como nos enseñaron nuestros padres con honradez, Con trabajo y que viva  nuestro cantón 
Turrialba-- 
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4. Palabras del Regidor Josué Obando Miranda – Fracción Partido Unidad Social Cristiana 

En mi condición de Jefe de Fracción del PUSC me es grato dirigirme a ustedes esta tarde en una 
fecha tan especial. 

El nacimiento de nuestro cantón, obedeció a la voluntad de un movimiento ciudadano encabezado 
por Jenaro Bonilla Aguilar, quien con el apoyo por parte del Presidente Ascensión Ibarra, se crea 
nuestro bello Turrialba. Es bajo este contexto, como el Congreso Constitucional aprueba el decreto 
N0 84, del 19 de agosto del 1903 en éste se declara la creación del cantón de Turrialba como parte 
de la provincia de Cartago.  El 25 de agosto de ese año el entonces presidente, Lic. Ascensión 
Esquivel Ibarra firma el decreto y así Turrialba nace como municipio quinto de la Provincia de 
Cartago. La municipalidad se instaló el 15 de setiembre del mismo año 

116 años han pasado desde entonces, Turrialba tierra de grandes hombres y mujeres, Turrialba la 
tierra de Jorge Debravo. 

Hoy es el momento de mirar hacia el futuro, para luchar juntos por mejores caminos, zonas de 
recreación, por el deporte, vivienda, salud, educación, empleo entre otras cosas que esperan los 
Turrialbeños que este gobierno local impulse  que este gobierno local exija para su pueblo, para su 
gente y para eso está la Fracción del PUSC para luchar, apoyar, proponer y defender el desarrollo 
de los habitantes de este cantón. 

Es probable que no estemos de acuerdo siempre en todo. Pero lo que se demanda de nosotros es 
que nuestras discusiones sean sobre ideas, propuestas, soluciones  y no sobre personas. Que 
hagamos más y hablemos menos y que arreglemos los problemas en lugar de generarlos. 

En nuestro territorio se hallan dos de los picos más altos del país, a saber: El Cerro Chirripó y el 
Volcán Turrialba y así como el volcán ha logrado posicionar nuestro nombre en el país, así debemos 
luchar día a día para posicionar nuestro pueblo. 

Hoy  en la celebración del 116 aniversario de nuestro cantón la fracción del Partido Unidad Social 
Cristiana reitera SU compromiso con los Turrialbeños de velar por que se administren sus intereses 
de forma transparente, justa y equitativa, tenemos la obligación de honrar nuestro legado, pero más 
aún, tenemos la responsabilidad de entregarle a las nuevas generaciones un cantón próspero y de 
oportunidades un Turrialba competente, un pueblo lleno de fe y esperanza. 

Hoy, debemos de respirar un aire de ilusión, de esperanza que nos inspire a tener un mejor cantón, 
el mejor de todos, nuestro amado Turrialba. 

FELICIDADES TURRIALBA …..POR 116 AÑOS DE VIDA!!! Y como dijo Jorge Debravo: 

"Que nadie tenga tierra 
como tiene traje. 

que todos tengan tierra 
como tienen el aire. 

Que el aire no es de nadie, nadie, nadie... 
Y todos tienen su parcela de aire." 

Pidámosle a Dios sabiduría, humildad, respeto  para que tomemos las mejores decisiones. 

Que Dios nos bendiga y nos acompañe a todos” 

8. Acto Cultural Generación 3. (Dúo Hermanos Alvarado Mata –Interpretan: Ven a conocer 
Costa Rica (original) y De la caña se hace el guaro). 
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9. Entrega de reconocimiento a destacados Turrialbeños: 

- Ramón Valerín Guzmán 

Ramón Valerín Guzmán, conocido como Moncho, nace el 09 de febrero de 1933 en Turrialba, 
siendo el menor de cuatro hermanos, registrado únicamente por su madre, Rosa Valerín Guzmán 
la cual fallece siendo el un niño y por ese motivo fue criado por su madrina Cruz Solano. Desde 
temprana edad tuvo que empezar a ganarse el sustento y es por esto que deja la escuela 
inconclusa y se dedica a las labores del campo como la siembra de alimentos, recolección de café 
y la corta de caña de azúcar. 

Se casa a los 28 años de edad, el 18 febrero 1961 con Gladys Vargas López, con quien tiene siete 
hijos: Ramón, Donelia, Marielos, José Manuel, Maru, Enrique y Auxilidadora; según su orden de 
nacimiento. 

Moncho trabajó arduamente para llevar alimento a su familia, siempre apoyado por su esposa 
quien también se dedicó tanto a las labores de su hogar como a las del campo, entre otras; motivo 
por el cual tuvieron que desplazarse a la zonas de Guayabo, Pejibaye y San Juan Norte, viviendo 
por poco tiempo en esos lugares y volviendo siempre a su apreciado pueblo de Colorado donde se 
establece y vive hoy en día; además de un hogar, alimentación y vestido, Moncho y Gladys se 
preocuparon porque sus hijos recibieran el estudio que ellos no pudieron tener. 

Siempre en su labor de peón, Moncho trabajó en diferentes fincas como la de Domingo García, 
La Cooperativa, Coopearagon y la finca conocida como La Roncha, entre otras. Junto con esa 
labor, Moncho se apasionó por su comunidad y empezó la búsqueda de mejoras para el pueblo 
integrándose a la Asociación de Desarrollo Comunitaria de Colorado donde tuvo el cargo de 
presidente por un período. 

Debido a los constantes problemas que se presentaban con el agua que llegaba a los hogares, 
Moncho toma la iniciativa de realizar las gestiones para que la comunidad dejara de sufrir debido a 
que en tiempo de verano no llegaba agua a sus hogares y en invierno lo que llegaba a las casas 
era una agua "chocolatosa" y sucia debido al barro que esta traía, es por esto que inician la gestión 
para que Colorado contara con su propio acueducto. 

Objetivo logrado después de largas jornadas de trabajo, donde fue abriendo camino entre 
montañas para llegar a las nacientes, así como viajes a San José financiados por su propio bolsillo 
para obtener tanto permisos como donaciones y así tener los tanques de agua apoyados por el 
AyA y donde gracias a su labor lo nombran miembro directivo del comité administrador del 
acueducto rural de Colorado. 

Además de esto, Moncho junto con otros compañeros de lucha por la comunidad tramitan las 
ayudas necesarias para llevar un Centro de Nutrición Infantil en Colorado, consiguiendo la 
donación de un terreno con casa, el cual se acondicionó de acuerdo a las necesidades del Cen-
Cinai el cual funciona hoy día en favor de los niños de la comunidad. 

Otro logro para Colorado fue el salón conocido como El Susy, donde Moncho también tuvo 
parte consiguiendo el dinero necesario para la compra y mejoras que se le realizaron al 
mismo. 

Incluso después de gozar del periodo de su pensión Moncho continuó trabajando para su 
comunidad pero debido a su avanzada edad y al deseo de sus hijos porque descansara y 
disfrutara de la misma es que se retira de toda labor. 
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Al día de hoy Moncho tiene 86 años de vida y 58 años de matrimonio al lado de Gladys, justos 
forman una familia de 55 miembros, con un total de dieciocho nietos y once bisnietos. Permanece 
en su casa de habitación donde es cuidado por su esposa, hijos y nietos debido a su enfermedad 
de Alzheimer; mismo motivo por el cual no se pudo obtener tanta información y detalles como se 
hubiera querido. 

 El Reg. Edgar Alvarado Mata, procede a dar lectura del reconocimiento. 

MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 
CONMEMORACION DEL 116 ANIVERSARIO DE VIDA CANTONAL 

El Concejo Municipal de Turrialba 
Otorga el siguiente certificado a: 

Ramón Valerín Guzmán 

Ciudadano distinguido de la comunidad de Colorado, sus luchas y esfuerzos han contribuido 
significativamente al desarrollo de nuestro cantón. Nuestro más sincero agradecimiento.  

Dado en la ciudad de Turrialba, a las 15 horas del 14 de agosto del 2019. 

(F) M.Sc. Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal, Vilma Mora Jiménez – Presidenta 
Municipal  

Las señoras Síndicas Alba Buitrago, Odeth Garita y la Vicepresidenta Reg. Flor María Valverde, 

proceden a realizar la entrega del reconocimiento.   

- Ildefonso Castillo Johnson. 

ldelfonso Cantillo Johnson conocido, Alfonso Cantillo nació el 23 de enero de 1928, su lugar de 

nacimiento fue Bananito de Limón pero vive en Peralta desde los cinco años de edad.  

Su madre de descendencia Jamaiquina se llamó Adelia Coralia Johnson Fernández y su padre Juan 

de Dios Cantillo Guido. 

Su esposa se llama Virginia Mora Pérez (86 años). Tiene 69 años de casado, 11 hijos, 33  nietos y 

35 bisnietos. 

Él es sobreviviente directo del incendio del Hospital Calderón Guardia en el año 2005, fue uno de los 

últimos 4 rescatados entre las llamas junto a su hija Mayela Cantillo, él estaba internado por una 

mordedura de serpiente conocida como Matabuey.  

Trabajó durante 35 años en el ferrocarril, haciendo diferentes trabajos y se pensionó en el año 88. 

Colaboró en la Junta de Educación de la Escuela de Peralta,  durante muchos años. También en la  

Junta Edificadora de Peralta, llamada así en esos años,  la cual su función era hacer actividades en 

beneficio del templo católico.  

Ha sido muy trabajador y activo para su familia y para el distrito de Peralta.  
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Hoy día vive junto a su esposa en el sector llamado Cuadrante de Peralta, le gusta mucho pintar y 

visitar a su familia, a pesar de su avanzada edad, sigue muy activo y con buen sentido del humor. 

El Reg. Arturo Rodríguez Morales, procede a dar lectura del reconocimiento. 

MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 
CONMEMORACION DEL 116 ANIVERSARIO DE VIDA CANTONAL 

El Concejo Municipal de Turrialba 
Otorga el siguiente certificado a: 

Ildefonso Castillo Johnson 

Ciudadano distinguido de la comunidad del Distrito de Peralta, sus luchas y esfuerzos han 
contribuido significativamente al desarrollo de nuestro cantón. Nuestro más sincero 

agradecimiento.  

Dado en la ciudad de Turrialba, a las 15 horas del 14 de agosto del 2019. 

(F) M.Sc. Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal, Vilma Mora Jiménez – Presidenta 
Municipal  

Las señoras Síndicas Mayela Cantillo, Marita Salas y la  Reg. Flora Solano, proceden a realizar 

entrega del reconocimiento.  

- Héctor Araya Salazar 

CARACTERÍSTICAS DE SU FAMILIA DE ORIGEN Y SU INFANCIA DE O A SEIS AÑOS. 

Quién es este distinguido hijo del pueblo Turrialbeño de pura cepa; 

Don HÉCTOR ARAYA SALAZAR, nació el 10 de diciembre del año 1951.

Nació en Pacayitas porque en ese tiempo por la distancia a Turrialba y el mal estado de los 
caminos, los niños y niñas nacían en su casa atendidos por una partera que normalmente era una 
señora mayor con gran valentía y experiencia-. 

Nació en una casa con la mitad del techo de zinc, la otra mitad de techo de hoja de hoja de caña, 
piso de tierra y forro de astillones de madera. La cama era de cuatro horquetas de madera y una 
estera de venas de banano criollo como colchón. 

Es hijo del matrimonio de Odilio Araya Jiménez y Antonia Salazar Mora quienes tuvieron veintiún 
hijos, de los cuales, están vivos trece y murieron ocho debido a que la mortalidad infantil en esa 
época era muy alta por las malas condiciones socioeconómicas y las deficiencias en atención 
médica. Héctor, es el cuarto de los hermanos vivos, pero, nunca supo cual fue el lugar que ocupó 
entre los veintiún hijos nacidos del matrimonio de sus padres. 

La norma en esos tiempos era bautizar lo más pronto posible por lo tanto su padre junto con el 
padrino se dieron cuenta que un sacerdote en la Suiza bautizaba un día específico, se alistaron y 
salieron a las 6 a.m , a caballo, cuando llegaron a La Suiza el Sacerdote se había ido para otras 
comunidades y lo persiguieron hasta encontrarlo. Llegaron a las cuatro de la tarde con el niño 
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Cristianado como se decía en ese tiempo. El niño orinado, los caballos cansados pero, lograron el 
objetivo y la tranquilidad por si se moría pequeño que era muy común en la época. 

Características de su propia familia: 

Está casado con Rosibel Jiménez Sánchez, con quien ha procreado a Marisol, Rosibel, Wendy, 
Eilyn y Héctor. Angie fue una hija que voló al cielo a muy corta edad. También es padre de 
Alejandro quien es el hijo mayor a quien quiere mucho y admira. 

Vive en el Barrio Araya, conformado en su gran mayoría por hermanos y sobrinos. Disfrutan de un 
ambiente familiar muy tradicional de campo donde se mantienen las tradiciones en cuanto sus 
celebraciones y modo de vida rural. 

FORMACIÓN ACADÉMICA. 

En su infancia no existía el kínder o Preescolar por lo tanto debía ingresar a la escuela pero a los seis 

años le tenía miedo a los maestros, el papá lo dejó sin ir a la escuela en ese momento y lo mandó a 

los Ocho años a la escuela Mixta de Pacayitas, así se llamaba en esa época.. Por su madurez obtuvo 

excelentes notas y fue primer promedio en los seis años de primaria. Eso hizo que los Maestros 

hablaran con el papá para que lo mandaran al colegio. El más cercano estaba en Turrialba y debía 

irse del pueblo para vivir en Turrialba. El papá con gran esfuerzo realizó las gestiones pertinentes 

para que ingresara al colegio de Turrialba. 

Regresaba a Pacayitas solo los fines de semana. No había bus por lo tanto el ingreso al pueblo y la 

salida eran muy difíciles. 

La adaptación fue muy dificil, la vida del campo eran los trompos, chamicos, las flechas y las 

mejengas en las tardes. A pesar de estudiar muchísimo tuvo que presentar en primero, segundo y 

tercer del colegio. 

En cuarto se consiguió un trabajo en el CATIE. Limpiaba de 6 am a 2p.m y asistía al colegio nocturno 

de 6p.m a 10.p.m. Así la vida para él y su papá fue más favorable y logró ser el primer estudiante que 

logró un bachillerato de secundaria en el pueblo. Lo logró en el colegio Nocturno Enrique Menzel en 

Turrialba. 

SU FORMACIÓN EDUCATIVA 

En el año 1970 ingresó a la Normal Superior de Heredia. Universidad dedicada a la formación de 

Maestros de alta calidad. En el año 1972 logró el título de Profesor de Primaria y lo desempeñó por 29 

años con entrega y un desempeño muy reconocido en las comunidades donde laboró y por los 

compañeros de la dirección Regional de Turrialba. 

Además de su formación como Profesor de Primaria, obtuvo un título para la enseñanza del Español 

en la UNA, Técnico en administración y Finanzas en la UCR y un título de Técnico en Gestión social 

en la UNED. Además ha participado a gran cantidad de congresos cañeros en Costa Rica y asistió a 

congresos en Colombia y Guatemala. También realizó una pasantía sobre cooperativismo en España 

y Francia. 

CAMPO LABORAL. 
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Trabajó en la comunidad de Mollejones, en la escuela del mismo nombre por veintitrés años. Es una 

comunidad muy humilde. La escuela está ubicada entre terreno montañoso, por lo tanto, tiene una 

vista excelente. Le dio un gran giro en unión con sus vecinos y cuenta con el aprecio de los vecinos 

que constantemente lo toman en cuenta para las actividades sociales y comunales. 

Trabajó cinco años en una comunidad con problemas sociales y comunales. El mayor esfuerzo fue 

organizar y financiar adecuadamente la institución y lograr que creyeran en ellos mismos. 

Inventó una estrategia para que los alumnos aprendieran a escribir más rápido. Fue aplicada por 

muchos educadores y recibió un reconocimiento a nivel nacional. 

Laboró en programas de Educación de Adultos a nivel de primaria y bachillerato. 

PROYECCIÓN COMUNAL Y SOCIAL. 

Cofundador de la Asociación de Desarrollo comunal de Pacayitas y presidente quince años. 

Integrante de comité de deporte, caminos, cañería, puentes y otros de la comunidad. 

Cofundador del Bancomunal de Pacayitas que ha captado más de dos cientos millones. Presidente 

por doce arios. Es una obra que le da gran satisfacción. 

Creador de un comité de ayuda social. Mediante esta obra se ha podido ayudar a muchas personas 

en situaciones difíciles. 

OTROS PUESTOS OCUPADOS A NIVEL CANTONAL Y NACIONAL. 

LABORES A NIVEL POLITICO: 

En aspecto político asumió el cargo de Síndico Municipal por dos periodos. 

Asume el cargo como Regidor Municipal por un periodo de cuatro años. 

Siendo Regidor en el año 2001 fue nombrado para representar al Concejo Municipal, como fiscal en 

la Junta de Salud del Hospital William Allen para que fiscalice el proceso de elección de integración 

de la nueva Junta de Salud según acuerdo de la Sesión Ordinaria N° 24-2001 del 23 octubre , 2001. 

Formo parte de la Comisión Municipal para analizar y estudiar proyectos como lo fueron la fijación de 

Patentes Municipales, la Reforma de los artículos 21,30 y 55 del Código Municipal Ley NI 7794 y el 

proyecto de Competencias y Fortalecimiento de los Gobiernos Locales 

Participo en el 2002, en representación de la Municipalidad en el "Foro Empresarial auspiciado por la 

Universidad EARTH titulado "Tecnoparque 20022 un programa de desarrollo rural" — Ministerio de 

Agricultura y Ganadería. 

Fue Miembro de la Cámara de Cañeros de Turrialba por 30 años. 

Presidente de la Cámara de Cañeros de Turrialba por 20 años. 

Cofundador y Presidente de Coopeatirro. 
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Presidente de la Junta Administrativa del Colegio Técnico Profesional de La Suiza. Directivo de LAICA 

y quién realizó el cargo de Presidencia por espacio de un año. Director del Consejo de 

Comercialización de LAICA. 

Director de DIECA desde el año 2000. 

En el año 2018 fue condecorado con la distinción al Mérito Agrícola, premio a nivel nacional lo cual es 

una muestra de que si bien trabajó como Profesor de primaria la tierra no ha salido de él, siendo una 

persona Criolla por naturaleza. 

- AMALIA ORTUÑO LIZANO

Amalia Ortuño Lizano, nace en San José el 1 de julio de 1985, es hija de Felipe Ortuño y Dora 

Lizano,  sus primeros 8 años de vida los vive aquí en Turrialba, y es estudiante del Centro Educativo 

Jorge Debravo, de los 9 años en adelante se traslada a Curridabat, posteriormente se gradúa en la 

carrera de Diseño de Espacio Interno en la Universidad Veritas.  

En cuanto a su carrera deportiva desde niña Amalia se ha dedicado a practicar diferentes deportes 

entre ellos el ballet, la natación, gimnasia  y atletismo, en su etapa como adulta se ha dedicado al 

atletismo, ballet, gimnasia, natación, triatlón y crossfit. 

Algunas de sus logros destacados se encuentran 

- Oro de juegos estudiantiles en el 2001 en Gimnasia. 
- Como integrante del equipo Sardimar Triatlón Turrialba (2014-2016), gana el 1°, 2°, 3° 

lugar en Quepos, Puntarenas, El Coco, Pinilla, Condovac y Jacó.  
- 3° lugar en Feria Triatlón BMW 2015 entre otros logros.  

Tras sus lesiones en la cadera y sus ganas de continuar haciendo deporte decide practicar la 
modalidad de Crossfit adaptado. Compite en julio del presente año en el Campeonato Mundial de 
Crossfit adaptado en Canadá, donde consigue el 1° lugar en el campeonato convirtiéndose así en la 
campeona mundial de Crossfit adaptado. 

El Reg. Walding Bermúdez Gamboa, procede a dar lectura del reconocimiento. 

MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 
CONMEMORACION DEL 116 ANIVERSARIO DE VIDA CANTONAL 

El Concejo Municipal de Turrialba 
Otorga el siguiente certificado a: 

AMALIA ORTUÑO LIZANO 

Ciudadana distinguida de la comunidad de la ciudad de Turrialba, nos enseña con su 
ejemplo que los límites y los obstáculos son removibles, mujer que abre paso para el 

desarrollo del deporte femenino mediante su tenacidad, entrega y compromiso.  Nuestro 
más sincero agradecimiento.  
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Dado en la ciudad de Turrialba, a las 15 horas del 14 de agosto del 2019. 

(F) M.Sc. Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal, Vilma Mora Jiménez – Presidenta 
Municipal  

Las señoras Reg. Kattya Rodríguez, Lisbeth Barboza – Vicealcaldesa y Maricruz Durán – Secretaria,    

proceden a realizar entrega del reconocimiento.  

- Carolina Cantillo Salazar 

Un reconocimiento especial por parte la administración a la niña Carolina Cantillo Salazar,  alumna 
de la escuela de Peralta y Presidenta del Gobierno Estudiantil. 

Carolina Castillo Salazar tiene 9 años y cursa el tercer grado en la Escuela de Peralta, tiene dos 
hermanos y sus padres Wilbert Cantillo Ramos, y Rebeca Salazar. Es presidenta del Gobierno 
Estudiantil de la Escuela de Peralta. 

El M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde, procede a dar lectura y entrega del 

reconocimiento. 

MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 
CONMEMORACION DEL 116 ANIVERSARIO DE VIDA CANTONAL 

El Concejo Municipal de Turrialba 
Otorga el siguiente certificado a: 

- CAROLINA CANTILLO SALAZAR 

Presidenta, Estudiante del Centro Educativo de Peralta, en reconocimiento a su 
participación activa como Presidenta del Gobierno Estudiantil, lo que muestra en un ejemplo 

para las futuras generaciones de que los ciudadanos debe  de practicar en un país 
democrático. 

Dado en la ciudad de Turrialba, a las 15 horas del 14 de agosto del 2019. 

(F) M.Sc. Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal, Vilma Mora Jiménez – Presidenta 
Municipal  

10. Palabras de los homenajeados. 

- Sra. Auxiliadora Valerín Vargas (Ramón Valerín Guzmán) 

En realidad para nosotros es un gran orgullo el reconocimiento que le hacen a mi papá es una 
lástima que él ni cuenta se da de lo que está sucediendo pero para nosotros en realidad es un 
orgullo, y les damos las gracias que lo hayan tomado en cuenta, porque en su momento él dio 
mucho por la comunidad de Colorado, de parte de nosotros muchas gracias por este reconocimiento 
para papi. 
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- Sr. Idelfonso Cantillo Johnson  

No soy digno de esto pero en realidad le damos las gracias a todos, muchas gracias.  

- Srta. Amalia Ortuño Lizano  

Muchas gracias a todos, quería darles las gracias por tomarme en cuenta para este reconocimiento, 
me siento sumamente honrada por esto, y en esta competencia que yo andaba en realidad fue un 
logro muy grande para el país, porque la inclusión cada vez está siendo  más aceptada y logramos 
demostrar que de verdad los límites son más mentales que físicos, entonces no es solamente un 
logro mío sino que un  logro para todo el país y para el cantón de Turrialba,  que me siento muy y 
feliz de ser parte. 

- Sr. Hector Araya Salazar   

Es un ambiente que no me  es desconocido, la vida me brindó la posibilidad de estar tres periodos 

por acá y me quedó una deuda con la comunidad, pero Dios sabrá porque. Quiero dar las gracias a 

todas las personas que hicieron posible de que yo estuviera aquí no lo pedí, no lo pedí, alguien me 

pidió la oportunidad de presentar mi nombre y yo lo único que dije es que no se gastaran ningún 

recurso, ningún recurso mucho menos de la cámara en esto, el proceso realmente no lo conozco 

mucho, quien en realidad es Hector Araya, soy uno de 21 hermanos que tuvo mi madre, de un 

matrimonio lindo no es que mi papá anduvo haciéndolo loco por ahí, no, fue un matrimonio ejemplar 

y éramos si una familia súper, pero súper acomodada, tenemos que dormir 4 en un sólo cuarto, dos 

en una cama o sea teníamos que acomodarnos realmente para poder pasarla, un número 

importante  de mis hermanos murieron víctima de las enfermedades de mi tiempo, en mi Pacayitas 

de mi tiempo, cuando algunos se  enfermaban había que hacer o una camilla o a caballo sacarlo 

hasta la Suiza, donde se podía trasladar en un carro entonces los gastros hicieron destrozos en ese 

tiempo no había medicina preventiva de ahí perdí 8 hermanos, Dios me dejó en medio de algunos 

que se fueron, mis hermanos mayores y los que me seguían Dios me dejó ahí y entonces siempre 

siento una deuda, una deuda son recuerdos muy tristes, mi mamá murió cuando tenía 50 años 

muchas de las que están aquí tiene 50 años y son señoras bien lindas, así estaba mi mamá cuando 

voló al  cielo después de tener 21 hijos y mi papá un tiempo después el nivel académico de mi mamá 

era cuarto grado y el de mi papá era dos meses de primer grado, ese fue el nivel académico de mi 

papá sin embargo supieron darme la oportunidad de estudiar en aquel Pacayitas de hace 50 años, 

me tocó abrir camino  porque era el primer estudiante de la zona y entonces la gente decía ese va a 

ir a estudiar si no sirve para estudiar tampoco va a servir para trabajar, no lo dejen irse decían, para 

que yo no saliera a estudiar sin embargo ellos me dieron la oportunidad y salí fui matriculado en el 

IET, y fui víctima de todos los bulling que ustedes puedan imaginarse que existía en ese tiempo para 

un chiquillo descalzo con problemas físicos pero siempre  Dios estuvo  a mi lado. Y a pesar de que 

mis notas en la escuela eran excelentes, en primero segundo y tercer año tuve grandes problemas, 

mi problema no era de estudio era de adaptación a la ciudad, la gente que se burlaba, pero bendito 

Dios caí en una familia excelente, una santa señora doña Caridad, un santo señor don Santiago 

suegros de quien preside este Concejo Municipal, Dios me envió a esa casa y ellos me ayudaron 

tremendamente. Papá y mamá estarían felices si estuvieran aquí, como no están acompáñenme al 

cielo por un segundo para mostrarles eso que con esfuerzo he ganado, acompáñenme un segundo 

al cielo.  El Padre nos hablaba para mí del pasaje los talentos luego cuando Arturo habló creí que 

era el buen sembrador, cualquiera de los dos que sea Dios ha colocado en nosotros cosas de las 
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que tenemos que hacer uso y creo que lo he hecho a través de la vida como educador, doña Vilma 

usted sabe que puse lo mejor de mi para que mis alumnos estudiarán así dice el librito que una vez 

escribí, estudiaran y aprendieran en un ambiente agradable, que aprender fuera una satisfacción 

que no se convirtiera en una cosa repetitiva, creo y siento gran satisfacción por eso.  Yo hoy estoy 

recibiendo este reconocimiento pido a cambio y los entrego todos, todos a cambio de que se valore 

al productor nacional, hoy arrinconado, ustedes que tienen posibilidad de votar en algún momento 

unos en situaciones más sencillas y otras en situaciones más decisivas el señor Alcalde en este 

momento sabe a que me refiero por favor cuando se piensa en un agricultor nunca 2 + 2 es cuatro, 

cuando se trata de un esfuerzo que da un agricultor es un esfuerzo 2 + 2 es más que cuatro y 

algunas veces cuando se trata de reconocer el esfuerzo que de un productor 2 + 2 es menos que 

cuatro y eso no puede ser en las mesas de cada uno de ustedes analícenlo, cuál día pasa sin tener 

en la mesa algo del producto del trabajo de un agricultor si alguno de ustedes me dicen hoy viví, sin 

usar del esfuerzo de un productor yo les digo me he equivocado en todo pero difícilmente sucede un 

día sin que no ocupemos un pedacito dulce o una tortilla, o unos macarrones siempre estará en la 

mesa el productor nacional yo he vivido entre productores, vivo entre productores he luchado por 

ellos,  he sufrido por ellos y hoy me imagino que es una de las últimas oportunidades que tengo que 

puedo hablar en una situación parecida, les pido por favor  que siempre que se habla de un 

productor nunca 2 + 2 es cuatro.  Término con dos cosas una reconociendo a las mamás presentes 

y a las escuchan, y  a todas las mamás su quehacer y hoy nunca lo he hecho reconociendo a mi 

esposa Rosibel que está por acá las veces que le que le he dejado sola, muchas veces.  Yo sé que 

a doña Vilma esto le va a encantar es muy difícil ir por la vida y tener éxito si no tenemos a Cristo es 

muy difícil, con Cristo hay alegría, hay seguridad, con Cristo hay alegría y si no uno es como una 

hoja que el viento se llevó, entonces hay poema que quiero compartir con ustedes que escribió 

Gabriela Mistral y nos dice como buscarlo, donde buscarlo. Dice Gabriela Mistral,  es una 

conversación entre una persona que llega a buscar una imagen de Cristo y quien se lo vende y 

entonces nos describe como, donde debemos encontrarlo,  dice ella: 

“De que quiere usted la imagen, preguntó el imaginero, tenemos tanto de pino, hay imágenes de 

yeso, mire este Cristo yacente, madera de puro cedro,  depende de quien lo encarga. Una familia o 

un templo y si el único objetivo es ponerla en un museo. Déjeme pues que le explique lo que de 

verdad deseo yo necesito una imagen de Jesús,  el galileo,  que refleje su fracaso intentando un 

mundo nuevo, que conmueva las conciencias y cambie los pensamientos, yo no lo quiero encerrado 

en Iglesias y Conventos,  ni en casa de una familia para presidir sus rezos, no es para llevarla en 

ancas cargada por costaneros, yo quiero una imagen viva de un Jesús, hombre sufriendo, que 

ilumina a quien la mire el corazón y el cerebro, que den ganas de bajarlo de la Cruz y del tormento y 

quien contemple esa imagen no quede mirando un muerto, ni que con ojos de artistas sólo 

contemplo un objeto, ante el que exclama admirado que ha torturado más bello. Afilemos el 

pensamiento vamos a ver perdone si le digo responde el imaginero, que aquí no hallará seguro la 

imagen del Nazareno, vaya a buscarla en las calles entre la gente sin techo, en hospicios y 

hospitales donde haya gente muriendo, en los centros de acogida en que abandonan los viejos, en 

el pueblo marginado entre los niños hambrientos, en mujeres maltratadas en personas sin empleo, 

pero la imagen de Cristo no la busque en los museos, no la busque en las estatuas, ni en los altares 

y templos, ni sigan las procesiones los pasos del Nazareno, no la busque en la madera de bronce, 

de piedro yeso, mejor busque entre los pobres su imagen de carne y hueso”. 

11. Mensaje del señor Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado. 
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Para los humanos una fecha de cumpleaños normalmente es algo que no dejamos de pasar por 
encima normalmente lo celebramos para un pueblo es todavía aún más importante la celebración del 
cumpleaños y en el caso de nosotros no es poca cosa son 116 años de historia y es una oportunidad 
para repensar en nuestro pasado, en los logros obtenidos ya tres años y en poder delinear lo que 
pueden ser las nuevas ilusiones y nuevas esperanzas hacia el futuro, yo tengo algo muy claro Dios 
lo pone a uno donde a uno lo ocupa y estaba haciendo ahora una lectura de 1963 de un diario 
Turrialbeño  que se llamaba El Clarín Turrialbeño, esto me pasaron a mi en ese momento 
entrevistaron al presidente municipal, el presidente municipal se llamaba a Carlos León Camacho 
que en paz descanse, mi abuelo paterno y dentro de las cosas que señalaba mi abuelo en esa 
entrevista decía textualmente hemos logrado hacer una labor bastante amplia, luchamos por 
beneficiar al máximo de la gente posible y dentro de la entrevista también señalaba dos cosas que 
me llamaron mucho la  atención le preguntaban que si él tenía una aspiración a la presidencia 
municipal y dice textualmente “no, yo en lo personal no intervine en la elaboración de ninguna 
papeleta, no fue sino hasta la presentación de la papeleta el mismo día y cuando yo digo que Dios lo 
pone a donde a uno lo ocupa si me devuelvo hace cuatro años y medio, cinco años yo no tenía 
pensado estar aquí, hace seis años ni siquiera estaba aquí en el país y Dios me pone donde él me 
ocupa y donde me ocupa me siento contento pero lo más bonito es que cuando a él le preguntan 
que cómo ha sentido en clima con el que ha trabajado en 1963, un 31 de marzo él decía que lo más 
importante es que habían trabajado sobre una sola bandera que era la de Turrialba,  y en eso 
definitivamente Tito y yo compartimos un ideal que creo que he podido transmitir y compartir con 
mucho de ustedes, la historia nos juzgará de acuerdo a los resultados pero si yo puedo hacer un 
juicio personal puedo decir de que hemos trascendido, hemos tomado decisiones valientes, hemos 
tomado también decisiones muy bonitas, trascenderemos creo yo en el patrimonio cultural histórico 
del cantón, definitivamente también nos hemos solidarizado con los más vulnerables y lo más 
importante y que puedo decir con toda la autoridad es que lo hemos hecho con transparencia y con 
respecto y ninguna comunidad logrará desarrollarse en un clima en donde no esté el respeto y en un 
clima en donde no esté la fuerza más importante que tiene el humano que es la voluntad de hacer 
las cosas y hemos entendido que eso es lo que ocupa Turrialba,  la voluntad de todos hemos tenido 
discusiones prolongadas en algún momento inclusive, tal vez no  hemos recibido votos de proyectos 
que uno considere importante pero se los digo de corazón no pasa nada, sigamos para adelante 
concentrémonos en lo que nos toca y lo que nos toca es trabajar por el bienestar colectivo. Yo me 
pongo a pensar en estos 116 años en la reina de Chirripó, en don Jenaro Bonilla, en los Alban, en 
los Debravo, en el Presidente de la Asociación de Desarrollo de mi barrio,  en la Cámara de Cañeros 
o la nueva Asociación de Cafetaleros de Turrialba porque todos estamos luchando desde nuestras 
aceras para ver cómo contribuimos para que Turrialba cada día sea mejor y eso definitivamente me 
enorgullece de ser parte de esos esfuerzos, no es ser el jefe porque un título de jefe, o un tituló de 
Alcalde no era lo que aspiraba en la vida,  el que aspiraba en la vida lo obtuve hace 10 y hace 5 
años y fue el de ser padre, pero si imagino el sudor, imaginó las lágrimas e imaginó la sangre de 
muchos Turrialbeños y Turrialbeñas que construyeron con amor la Turrialba de ayer, y la Turrialba 
de hoy, falta muchas cosas aún por completar pero yo creo que todos compartimos en que 
queremos vivir en una ciudad bonita, en una ciudad en donde se respete los derechos de todos,  en 
una ciudad en donde se les respete las creencias de todos, en una ciudad en donde se respete la 
filiación política de todos, en una ciudad en donde pueda existir una convergencia sana en el 
territorio, nosotros yo creo que todos los que estamos acá cuando ingresamos esperamos tener una 
Turrialba ideal, dinámica,  próspera, en donde haya una plataforma para traer inversiones y tratar los 
temas que más nos chiman en el zapato, como lo es el empleo, como lo es la infraestructura vial y 
como lo es la seguridad y hoy a tres años señores regidores y regidoras y ciudadanos que nos 
acompañan podemos decir que en esos tres elementos que son los que a gritos pide América 
Latina, hemos avanzado tal vez muchas veces no estamos al tanto el contexto en el que nos 
desarrollamos estamos en una de las guerras comerciales más grandes de la historia del mundo 
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entre dos potencias entre China y Estados Unidos hace dos semanas en yoan llegó al precio más 
bajo desde 2008, Estados Unidos ha tenido el crecimiento económico más grande en la historia pero 
paralelamente tiene una diferencia de estratos sociales nunca vista en muchos estados en donde ya 
tienen pobreza extrema o sea personas viviendo con menos de un dólar por día y eso pasa en toda 
América Latina y eso duele a todos nos duele ver lugares cerrados, a todos los duele ver el 
desempleo, a todos los duele ver a jefas de hogar como decimos popularmente pulseándola como 
sea para llevar el sustento a sus hijos, pero no se trata nada más de que nos duela sino que nos 
ocupe, si no que sintamos un sentimiento que siempre le he pedido a Dios que no lo vaya a perder 
es la indiferencia en el momento en que un ser humano sea indiferente al dolor de otro, en el 
momento que un ciudadano sea indiferente ante la necesidad de otro creo que perdemos la esencia 
de lo que el ser humano, porque ser humano es la única especie que tiene la capacidad de 
raciocinio,  ni siquiera los animales lo hacen porque muchos cuando ven alguno de su manada 
desamparado corren y lo apoyan, y nosotros muchas veces actuamos en contradicción a ese 
principio casi de natura.  

Hoy quiero recordarle a la ciudadanía que tenemos un deber no es solamente del Concejo 
Municipal, de los funcionarios de las instituciones públicas, de la Alcaldía y Vicealcaldía, y ese deber 
es ser los hombres, ser los mejores hombres y las mejores mujeres de nuestro Turrialba en función 
de lograr un mejor desarrollo para nuestro pueblo con la participación de todos y así es la manera en 
que vamos a rendir tributo a esta tierra bendita y fértil y como siempre lo dicho única en el país y 
única en el universo, dichosamente como lo dije sí a grandes proyectos que estamos prontos, yo no 
digo a inaugurar porque como ustedes saben no participó de las inauguraciones estamos justo de 
entregarlos a quien le corresponden a la ciudadanía, pero la Turrialba, la historia de Turrialba va más 
allá de su fundación,  celebremos los logros de nuestro cantón, reflexionemos sobre nuestro pasado 
y nuestro presente, miremos con audacia hacia nuestro futuro, pero sintamos sobretodo orgullosos 
de haber nacido en una tierra de hombres y mujeres honradas trabajadores y sobre todo que nos 
hemos caracterizado y nos lo reconoce en todo lado,  es con la mística que hacemos las cosas.  
Muchísimas gracias que Dios bendiga a este hermoso pueblo, que Dios bendiga a las madres en su 
día, yo también al igual que don Héctor el tiempo dirá cuántas veces tendré que pedir perdón en mi 
casa y parece que a veces los patrones se repiten desde un abuelo, hasta un padre, un hijo, pero le 
pudo decir a mis hijos que cuando escuchen el acta o la lean sepan que su padre siempre fue una 
persona que se entregó por completo en cada una de las cosas que hace porque si no mejor no me 
meto. Muchísimas felicidades a ustedes, que viva Turrialba, que viva Turrialba, que viva Turrialba y 
no lo quiero dejar también de lado el felicitar a don Ramón, a don Idelfonso, a don Héctor, Amalia y a 
Carolina, ustedes de verdad representan los valores de lo que es ser Turrialbeño. 

Al ser las 17:45 horas finalizó la Sesión. 

Reg. Vilma Lucrecia Mora Jiménez, Maricruz Durán Alfaro, 
     Presidenta Municipal   Secretaria Municipal a.i


